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Bericht
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1955 — wichtigste Zahien and Tatsache n

Verkehrsleistungen

	

1954

Anzahl Fluge

	

1 s ; r•'l' i

	

18 593

Flugkilometer

	

31'1

	

r..) 3 ;

Flugstunden

	

49 468

Angebotene tkm

	

n5, 313,, 53, i -'

	

88105862

Ausgelastete tkm*
davon Passagier-tk m

Gepack-tkm
Fracht-tkm
Post-tkm

Befarderte Etappenpassagiere

	

544 838

Lange der durchschnittlichen Reise eines Passagiers

	

1124 km

Auslastungsgrad des regelmassigen Linienverkehrs

	

eF,EI o 59,0%

Kosten and Ertrag

Gesamtertrag

	

Fr, Fr. 110 850 424 .1 2

Ertrag pro 100 angebotene tkm

	

Fr . 135, :10. Fr . 125.81

Gesamtkosten (ohne Abschreibungen auf Flugzeugpark
Fr',E'~Fr. 99895232.44

una anartergeounre n

Kosten pro 100 angebotene tkm

	

Fr', C<<{ .<<~,

Reingewinn des Geschaftsjahres

Fr ., .

	

-~,

	

Fr . 873 762.83

1779872 1

Fr . 113 .38

52013656
33 919 620
891731 8
6152 51 9
3 024199

2

Zahlende Last, ausgedruckt in Tonnenkilometern

erne Steigerung des mittleren Auslastungsgrades von 59% auf 64,8 %

die Ausdehnung des Frachtgeschaftes urn 48 %

Das Jahr 1955 brachte

	

die Revision der Vertrage mit der Eidgenossenschaf t

die Bestellung des dritten and vierten Douglas DC-7C-Flugzeuge s

die Bestellung von acht Convair-" Vietropolitan v -Flugzeugen

den Bau eines elgenen Schulgebaudes mit Flight Simulator

3



I, Aligemeine Betrachtung

	

Remontage eines DC-6B-Motor s

Jahr der Konsolidierun g

1955 war fur die Swissair ein erfolgreiches Jahr, in dem di e
Fruchte der vorangegangenen Expansionsperiode geernte t
werden konnten. Der Flugzeugpark erfuhr gegenuber 195 4
keine Erweiterung, and das Streckennetz blieb gleichfall s
fast unverandert. Indessen war der Betriebsapparat nun bes -
ser eingespielt . Mehrere Strecken konnten dichter befloge n
werden, and in der Ausnutzung der Flugzeuge wurden er-
neut einige Fortschritte erzielt, was in der Erhohung de s
tonnenkilometrischen Angebotes urn 8% zum Ausdruc k
kommt . Noch mehr fief wirtschaftlich die Steigerung de s
mittleren Auslastungsgrades ins Gewicht . Dieser hatte im
Vorjahr nur 59% betragen, nun stellte er sich auf 64,8% .
Entsprechend lagen die Streckenertrage im Berichtsjahr mi t
rund 117 Millionen Franken urn 17,2 Millionen Franken hohe r
als 1954. Die Gesamtertrage stiegen von 110,9 Millione n
Franken auf 129,8 Millionen Franken . Wir durfen mit Genug -
tuung feststellen, dass die Gesellschaft ihre Konkurrenz-
position festigen konnte .

Steigerung der Nachfrag e

Erleichtert wurde die Aufgabe durch die anhaltende Zu-
nahme der Nachfrage . Hieran waren alle Verkehrsgebiete
and Ladekategorien beteiligt. Drei Erscheinungen verdiene n
besonders hervorgehoben zu werden : die deutliche Verlan-
gerung der Reisesaison, das Anziehen des europaische n
Verkehrs and vor allem die markante Zunahme des Fracht-
verkehrs . Es scheint, dass die Wirtschaft in zahlreiche n
Landern nun richtig zu erkennen beginnt, welche Vorteil e
der Frachttransport auf dem Luftwege bieten kann . Die
Swissair hat das Frachtgeschaft gegenuber dem Vorjah r
urn voile 48% ausgedehnt .

Erhohung der Kosten

Auf der andern Seite ist auch die Zunahme der Kosten spur -
bar geworden, die sich diesmal nicht durch eine Betriebs-
ausweitung auffangen Hess . Erheblich mehr gekostet hat
namentlich der gauze Verkaufsapparat . Salar- and Material -
kosten haben allgemein eine steigende Tendenz . Die Ge-
samtkosten (inklusive Abschreibungen and Chartergebuh-
ren) erhohten sich gegenuber dem Vorjahr urn 18,2 Millione n
Franken auf 128,2 Millionen Franken . Eine Senkung der rela -
tiven, das heisst auf die Leistungseinheit bezogenen Koste n
wird erst bei der nachsten bedeutenden Expansionsstuf e
wieder erzielt werden konnen ; hierin liegt eine wichtige Vor-
aussetzung fur weitere, grundsatzlich anzustrebende Tarif-
verbilligungen .

Revision der Vertrage mit der Eidgenossenschaft

Die Erstarkung unserer Gesellschaft erlaubte es uns, gege n
Ende des Berichtsjahres den zustandigen Bundesinstanze n
vorzuschlagen, es seien die vertraglichen Beziehungen zwi -
schen Eidgenossenschaft and Swissair der veranderte n
Lage anzupassen . Die Anregung fief auf fruchtbaren Boden .
Zwei neue Vertrage wurden in gutem Einvernehmen aus-
gearbeitet and vom Schweizerischen Bundesrat and vo m
Verwaltungsrat der Swissair zur Inkraftsetzung auf de n
1 . Januar 1956 genehmigt . Nach dem ersten dieser Vertrag e
ubernimmt die Swissair zu Eigentum die beiden DC-6B-
Flugzeuge HB-IBA and HB-IBE, die der Bund seinerzeit

erworben and an unsere Gesellschaft verchartert hatte . De r
Kaufpreis entspricht dem durch die bisher entrichtete n
Chartergebuhren noch nicht abgegoltenen Tell des ur-
sprunglichen Anschaffungswertes and wird in drei Jahres-
raten bis Ende 1957 bezahlt, wobei der jeweils ausstehend e
Betrag verzinst wird . Durch den zweiten Vertrag verzichte t
die Swissair auf die bisherige Abschreibungsgarantie de s
Bundes, welche seit ihrem Bestehen nicht in Anspruch ge-
nommen werden musste ; sie gewinnt dafur ihre voile Frei-
heit in der Abschreibungspolitik zuruck . Die Bundesmittel ,
die anlasslich der seinerzeitigen Hilfsaktion von den eid-
genbssischen Raten zugunsten der Swissair bewilligt wur-
den, bleiben dagegen weiterhin verfugbar als Ruckhalt fu r
die Kaskoversicherung unserer Flugzeuge ; allenfalls unte r
diesem Titel beanspruchte Betrage mussten unter bestimm -
ten Voraussetzungen spater zuruckbezahlt werden . Der
Bund verzichtet gegenuber der Swissair auf diejenigen Auf -
sichts- and Einspruchsrechte, welche Ober die gesetzliche n
Normen hinausgingen . Der Verwaltungsrat ist den Bundes-
behdrden dankbar fur das Verstandnis, das sie der Swissai r
in dieser wichtigen Angelegenheit erneut entgegenbrachten .
Er hofft zuversichtlich, dass unter der freieren Ordnung di e
Swissair weiterhin eine gesunde Entwicklung nehmen wird .

Flugzeugbestellungen and Finanzierungsproblem e

Das Studium unserer bedeutenden Moglichkeiten im Lang-
streckenverkehr fuhrte im Fruhling 1955 zunachst dazu, zwe i
weitere Douglas-Flugzeuge des Typs DC-7C zu bestellen ,
deren Ablieferung auf den Sommer 1957 erwartet wird . Mi t
ihren vier Einheiten dieses Typs wird die Swissair in de r
Lage sein, bisherige Langstrecken dichter zu befliegen ode r
zu verlangern and ein bis zwei neue zu eroffnen . Auf dem
Programm steht fur 1957 namentlich eine neue Linie nac h
dem Fernen Osten .
Weiter beschloss der Verwaltungsrat im Herbst des Be-
richtsjahres die Bestellung von acht Convair ((Metropolitan))-
Flugzeugen, die auf den meisten europaischen Strecken un -
serer Gesellschaft eingesetzt werden sollen . Diese Flug-
zeuge stellen eine Weiterentwicklung der auch von de r
Swissair verwendeten Convair Liners dar, denen sie a n
Wirtschaftlichkeit, Schnelligkeit and Passagierkomfort Ober -
legen sein werden . Sie sind, was bei der Wahl stark in s
Gewicht fiel, kurzfristig lieferbar ; die Ablieferungsdaten fal -
len in die Zeit vom Juni bis zum Oktober1956 . Ein besondere r
Vorteil der ((Metropolitans)) liegt in der Ausrustung mi t
Bordradar, welche gestattet, Schiechtwetterzonen fruh-
zeitig and auch bei Nacht zu erkennen and ihnen auszu-
weichen . Die als Hauptkonkurrenten des ((Metropolitan »
zu betrachtenden Flugzeuge besitzen diese Einrichtung vor -
laufig nicht . – Es wird dank der Anschaffung der ((Metro-
politans)) moglich sein, die heute im Besitz der Swissai r
stehenden sieben Convair Liners zu veraussern . In abseh-
barer Zeit durften die ((Metropolitans» immer mehr die Auf -
gaben ubernehmen, die gegenwartig noch unsern be-
wahrten DC-3 zufallen .
Die Bestellung der DC-7C and der ((Metropolitans)), dere n
totaler Anschaffungswert unter Einschluss der Ersatzteil e
sich auf Ober 100 Millionen Franken belauft, musste be-
schlossen werden, bevor noch die Art der Finanzierung i n
alien Teilen feststand . Naturgemass hat das Finanzierungs -
problem die leitenden Organe der Swissair im Berichtsjahr e
stark beschaftigt . Den meisten nationalen Luftverkehrs-
geselischaften Europas wird die Losung solcher Fragen vie l
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Bemalen sines Flugzeuges

einfacher gemacht, indem dort der Staat als Kapitalgebe r
oder Anleihensgarant auftritt. Die Swissair wird einen We g
wahlen mussen, der ihrer besonderen Struktur entspricht .
Es ist dem Verwaltungsrat eine Genugtuung, der ordent-
lichen Generalversammlung der Aktionare, welcher der vor-
liegende Bericht unterbreitet wird, als ersten wesentliche n
Schritt eine Erhohung des Aktienkapitals von 14 Millione n
Franken auf 42 Millionen Franken vorschlagen zu konnen .
In das Jahr 1955 fielen die ersten umfangreichen Bestel-
lungen grosser amerikanischer Verkehrsflugzeuge mi t
Strahlantrieb, die ab 1959/60 in den Verkehr gelangen sollen .
Diese Bestellungen lauteten auf Betrage, welche die im Luft -
verkehr herkommlichen Grossenordnungen welt Oberstie-
gen . Sie kunden eine wahre Revolution des Verkehrs an .
Heute schon lasst sich sagen, dass es fur die Langstrecke n
betreibenden Fluggesellschaften eine Existenzfrage sei n
wird, Ober solche Dusenflugzeuge zu verfugen, welche di e
bis dahin ublichen Flugzeiten fast halbieren and gunstigere
spezifsche Betriebskosten aufweisen werden . Die beson-
dere Schwierigkeit liegt fur die Gesellschaften darin, clas s
sie sich mit diesen enormen Investitionen auf vier bis fun f
Jahre hinaus binden mussen . Indessen lasst die technisch e

Entwicklung keine Wahl often . Der Verwaltungsrat de r
Swissair hat sich daher ebenfalls entschlossen, zunachs t
zwei Flugzeuge des Typs Douglas DC-8 zu bestellen, di e
im Verlauf des Jahres 1960 abzuliefern sind and mit de n
Ersatzteilen auf rund 70 Millionen Franken zu stehen kom-
men . Die entsprechenden Mittel werden in der Zwischenzei t
bereitzustellen sein .

Verladen einer fur Englan d
bestimmten Verpackungsmaschine

Auch den Behorden wird die Ara der DOsenverkehrsflug-
zeuge weittragende neue Aufgaben stellen . Einmal mussen
viele dem Interkontinentalverkehr dienende Flugplatze, dere n
Startbahnen den Erfordernissen der Zukunft nicht genugen ,
ausgebaut werden . Daneben wird sich eine grundlegend e
Reorganisation der Flugsicherung aufdrangen, mit dere n
heutigen Mitteln die kunftigen Probleme der Verkehrs-
regelung sich nicht werden losen lassen . Die sprunghafte
Entwicklung verlangt also von den staatlichen Organe n
gleichfalls eine zielbewusste, grosszugige Planung Obe r
mehrere Jahre hinaus. Wir hoffen and vertrauen darauf ,
dass gerade auch unser eigenes Land rechtzeitige Vor-
sorgetreffen und sich den Anforderungen auf diesemGebie t
gewachsen zeigen wird . An der Komplexitat namentlich der
Flugsicherungsprobleme gemessen, ist die verfugbare Zeit-
spanne kurz .

Vorschau auf das Jahr 195 6

Eine weltpolitische Entwicklung ohne grossere Storunge n
vorausgesetzt, beurteilt die Swissair die Aussichten fur da s
Betriebsjahr 1956 als gunstig . Es liegen alle Anzeichen fu r
eine weitere Zunahme der Nachfrage vor, and das Ansehe n
unserer Gesellschaft beruht auf soliden Grundlagen . Unser
Flugzeugpark wird voraussichtlich im Verhaltnis zu den Ver -
kehrsmi glichkeiten eher knapp dimensioniert sein, bis di e
ersten DC-7C auf Jahresende in Betrieb genommen werde n
konnen . Wir rechnen trotz steigenden Kosten wiederum mi t
einem guten Erfolg .
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II . Verkehr and Verkau f

Europ a

Die Entwicklung des Europaverkehrs ist ermutigend . Be i
fast gleichem Platzangebot wie im Vorjahr verzeichnete n
wir eine Erhohung des mittleren Auslastungsgrades vo n
59,3% auf 65,7% .
Als Neuerungen sind die Passagierkurse Genf-Madrid -
Lissabon, Basel-Stuttgart-Dusseldorf, eine zweite taglich e
Verbindung nach Wien, die erstmalige Bedienung Inns-
brucks im Winter sowie eine Frachtlinie Zurich-Stuttgart -
Frankfurt zu erwahnen. Leider entsprach das Betriebs-
ergebnis der Strecke Basel-Stuttgart-Dusseldorf nicht de n
gehegten Erwartungen, weshalb mit Beginn des Winter-
flugplans auf ihre Fortfuhrung verzichtet werden musste .
Das Nachtstreckennetz wurde gegenuber dem Vorjahr etwa s
reduziert .
Auf den Linien nach Frankreich, Italien, Spanien, Deutsch -
land and Skandinavien machte sich zeitweise ein Mange l
an verfugbarem Transportraum geltend . Die Convair «Metro -
politans» mit ihrer hoheren Kapazitat werden im Europaver-
kehr eine willkommene Entlastung bringen .
Eine gegenseitige Ausleihe von Convair Liners zwische n
Swissair and KLM/Sabena auf den Strecken Genf-Brusse l
and Brussel-Paris hat zur besseren Ausnutzung der Flug-
zeuge beigetragen and auch sonst zu gunstigen Ergebnis-
sen gefuhrt .
Der Ausbruch eines Streiks beim franzisischen Flugsiche-
rungspersonal zwang uns, ab 12 . November bis Jahresend e
samtliche Fluge nach Paris and Nizzaeinzustellen, was nach -
teilige Ruckwirkungen auf das Betriebsresultat dieser Linie n
hatte and eine Reihe von kostspieligen Einsatzanderunge n
erforderte . Unsere Linien nach England, New York and Sud-
amerika mussten aus dem gleichen Grunde mit zum Tel l
betrachtlichen Umwegen beflogen werden .

Naher and Mittlerer Oste n

In dieser Region hat sich die gunstige Entwicklung fort-
gesetzt. Zur Befriedigung der starken Raumnachfrage

mussten mehrere Verdichtungsfluge angesetzt werden .
Eine im Herbst 1955 zusatzlich in Betrieb genommene an d
einmal wochentlich ohne Zwischenhalt beflogene Lini e
nach Kairo entsprang einem deutlichen Bedurfnis . Die bis-
herige Strecke Zurich-Istanbul-Beirut wurde bis Damasku s
verlangert ,

Nordatlantik

Auf den Nordatlantikverkehr entfiel fast genau ein Dritte l
unserer tonnenkilometrischen Betriebsleistung . Die Kon-
kurrenz ist gerade hier besonders scharf, sowohl in bezu g
auf das Flugmaterial als auch hinsichtlich des Kunden-
dienstes . Die Zunahme der Zahl unserer Transatlantik-
passagiere von rund 19700 im Jahre 1954 auf 22200 erfull t
uns daher mit Genugtuung .
Der im Vorjahr aufgenommene Frachtkurs mit einem kon-
vertiblen DC-4-Flugzeug hat namentlich in der zweite n
Halfte der Berichtszeit einen erhohten Auslastungsgrad z u
erzielen vermocht .

Sudatlanti k

Die Frequenzen auf der Linie nach Rio de Janeiro and Sa o
Paulo vermochten zu befriedigen . Es ist erfreulich, dass e s
unserer Gesellschaft gelang, in Brasilien ein gutes Ansehe n
zu erringen .

Auslandvertretungen

lm Berichtsjahr wurden im Ausland keine neuen Vertre-
tungen geschaffen . Dagegen konnten unsere Reprasen-
tanten in Dusseldorf, Innsbruck, Mailand, Stockholm, Shan -
non, Chicago, San Francisco and Rio de Janeiro neu e
Lokalitaten beziehen . In Paris, Amsterdam, Birmingham ,
Alexandrien and Los Angeles stehen Umzuge bevor . Run d
500 Personen waren Ende 1955 fur uns im Ausland tatig .

Einige Ansichte n
der Swissair-Wanderausstellung ,
welche wahrend des Jahre s
in verschiedenen Schweizer Stadte n
gezeigt wurd e

Das Swissair-Luftreiseburo Wie n
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Blick in das Cockpit des DC-6B-Flight Simulators

	

HI, Be'tT1e 1

Pilotennachwuch s

Dieses Problem ist nach wie vor eines der dringendsten .
Das Reservoir an Militarfliegern ist auf absehbare Zeit hin-
aus erschopft . Es liess sich daher nicht umgehen, auc h
solche Interessenten fur den Pilotenberuf in Betracht z u
ziehen, die entweder nur Ober sportfliegerische oder Obe r
gar keine fliegerische Vorbildung verfugen . Dies zwang uns ,

Gesamtansicht des neuen Schulgebaudes in Klote n

Teilnehmer am ersten Grundschulungskurs der Swissai r
im Staflelfug Ober dem Piz Rosatsc h

An diesem eTrouble Console)) des Flight Simulators kann der Instrukto r
alle uberhaupt mbglichen Notlagen, wie Motorendetekte, Brandausbruch e
oder Storungen im hydraulischen System usw ., hervorrufen, die von de r
trainierenden Besatzung zu meistern sind

die Grundschulung selbst zu Obernehmen . In Zusammen-
arbeit mit dem Eidgenossischen Luftamt and dem Aero -
Club der Schweiz gelangten wir mit einem offentliche n
Appell an die flugbegeisterte Schweizer Jugend . Das Re-
sultat dieser Ausschreibung entsprach indessen nicht gan z
den Erwartungen, Wir hatten gehofft, unter den Oberau s
zahlreichen Anmeldungen mindestens 65 geeignete Bewer-
ber zu finden . In der Folge konnten sich auf Grund verschie -

10
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dener Prufungen lediglich 43 Mann qualifizieren, wovon 3 5
in der zweiten Halfte des Jahres zu Ausbildungskursen auf-
geboten wurden . Bis zum 31 . Dezember 1955 schieden 8
der eingeruckten Kandidaten mangels fliegerischer Eignun g
aus, so dass noch 27 Flugschuler verblieben, zu denen an-

fangs 1956 weitere 8 hinzukommen .
Derartige Uberbruckungsmassnahmen konnen allerding s
keine endgultige Losung bringen . Zusammen mit dem Eid-
genossischen Luftamt and dem Aero-Club der Schwei z
sind daher die Vorarbeiten fur ein langfristiges Program m
eingeleitet worden, das unter anderem die Aufnahme aero-
nautischer Lehrfacher in die Schulplane von Technika an d

Hochschulen postuliert . Durch die Einfuhrung solcher Lehr-
gange, deren Besuch fakultativ ware, liesse sich jenen Ab-
solventen hoherer Schulen, die sich fur die Verkehrsluft-
fahrt im allgemeinen oder die Pilotenlaufbahn im beson-
deren interessieren, rechtzeitig wertvolles Wissen vermit-
teln. Es handelt sich bei der Verkehrsluftfahrt urn eine n
neuen Wirtschaftszweig, der neuartige Anforderungen stellt .
Hierauf sollten sich die Nachwuchskrafte grundsatzlich a n
offentlichen Berufsschulen vorbereiten konnen . Seit lange m
wird der Industrie, dem Handel and den freien Berufen i n
der Schweiz nicht mehr zugemutet, fur die Grundschulun g
ihres Nachwuchses selbst zu sorgen .
Zufolge der zusatzlichen Belastung mit den Kosten fur di e
Grundschulung von Pilotenanwartern, die uber nur gering e
oder gar keine fliegerische Vorkenntnisse verfugen, sin d
unsere gesamten Ausbildungskosten im Jahre 1955 au f
rund 4,4 Millionen Franken gestiegen, gegenuber 3 Millione n
Franken pro 1954 . Der Beitrag des Bundes blieb mit 50000 0
Franken unverandert .

Ausbildung

In unserem Schulgebaude in Kloten konnte gegen Ende de s
Berichtsjahres der Unterricht aufgenommen werden . Na-
mentlich steht nun der DC-6B-Flight Simulator im Betrieb .
Er leistet hochst wertvolle Dienste fur die Ausbildung unse-
rer Besatzungen . Die Instruktion des fliegenden wie de s
Bodenpersonals wird immer welter intensiviert .

Ausbau des Passagierdienstes am Bode n

lm Berichtsjahr wurden auch hier Fortschritte erzielt .
Namentlich gelang es, auf einigen Platzen die Umschlags-
zeiten zu verkurzen . Sehr viel bleibt aber in den nachste n
Jahren noch zu tun . Unsere Passagiere sollen auch a m
Boden noch schneller and besser bedient werden, and di e
weitere Verkurzung der Bodenzeiten bleibt unser standi g
verfolgtes Anliegen . In der Stadt and auf dem Flughafen
Zurich ist die Verbesserung der Abfertigungsdienste na-
mentlich von baulichen Veranderungen abhangig . So uber-
raschend es fur den Aussenstehenden klingen mag, sin d
gerade auch in dem modern aussehenden Flughof Klote n
die Platzverhaltnisse in dieser Beziehung bereits preka r
and eine Quelle standiger Unzukommlichkeiten . Das Pro-
blem hangt in Kloten jedoch mit dem allgemeinen weitere n
Ausbau des Flughafens zusammen and ist daher komplex .
Wir hoffen, dank verstandnisvoller Zusammenarbeit alle r
Beteiligten nachstes Jahr wieder eine gunstige Entwicklun g
melden zu kOnnen .
In New York eroffneten wir einen eigenen Kuchenbetrieb ,
der unsere Flugzeuge der Nordatlantiklinien bedient and
sich mit gutem Erfolg eingefuhrt hat .
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IV. Flugzeugpark and technischer Betrieb

	

Betriebswirtschaftliche Entwicklung
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Flugzeugpar k

Am Jahresende setzte sich unsere Flotte aus nachstehen-
den 25 Einheiten zusammen :

6 DC-6 B

7 Convair Liners 240

3 DC- 4

8 DC-3 bzw. umgebaute C-4 7

1 Dakota-Frachtflugzeu g

lm Marz des vergangenen Jahres wurden die 4 alteste n
DC-3-Flugzeuge mit Wright-Motoren nach den USA ver-
kauft .

Vom 1 . Januar bis 31 . Dezember 1955 ist die Zahl der An-
gestellten von 2920 auf 3223 gestiegen . Verursacht wird die-
ser starke Anstieg hauptsachlich durch den Ausbau der Ver-
kaufsdienste - die sich auch Ober entsprechende Einnah-
menerfolge ausweisen ki nnen -, durch die Verbesserung
der Bodenorganisation and die Vorsorge fur die Expan-
sionsstufe 1956/57.
Parallel zur Zahl der Mitarbeiter wachst naturgemass auc h
diejenige der Personalprobleme. Der Personaldienst wurd e
deshalb als selbstandiger Zweig der Direktion organisiert ;
sein neuer Leiter, Herr Dr . Charles-Frederic Ducommun, is t
Mitglied der Geschaftsleitung .
Als neuer Leiter unseres Operationsdepartements and Mit-
glied der Geschaftsleitung wurde Herr Flugkapitan Rober t
Fretz ernannt . Herr Flugkapitan Franz Zimmermann, der die-
ses Departement bisher fuhrte, steht nun fur besonder e
Aufgaben zur Verfugung des Direktionsprasidiums .
Da fur uns meist nur besonders qualifizierte Mitarbeiter i n
Betracht kommen, haben wir in der gegenwartigen Zeit der

Rationalisierung des technischen Betriebe s

Dank der zweckmassigen Einrichtung der neuen Motoren-
werkstatt wurde die fur die Totalrevision eines Motor s
durchschnittlich benotigte Zeit urn 40% gekurzt . Der Erfol g
pro Arbeitsstunde in der Motoren- and namentlich in de r
Propellerrevision liess sich erheblich steigern . Die Lauf-
zeiten der Motoren konnten neuerdings erhoht werden .

Flugzeugunterhal t

Das System der Progressivrevision wurde weiter ausgebaut
and trug dazu bei, die Ausnutzung der Flugzeuge zu ver-
bessern . Eine systematische Defektauswertung gestattete ,
die Lagerbestande an Ersatzteilen zu senken. Neue Ront-
genstrahlen- and Ultraschallmethoden zur Untersuchun g
des Flugmaterials sind im Studium . Die DC-3- and DC-4 -
Flugzeuge werden nunmehr in unserer technischen Basi s
Genf revidiert .

Hochkonjunktur einige MOhe, fur unser vielschichtiges Un-
ternehmen geeignete Arbeitskrafte zu finden . Auch musse n
wir darauf achten, bewahrten Angestellten Aufstiegsmog-
lichkeiten zu bieten . Die Personalkosten haben sich auc h
aus diesem Grunde weiter erhoht . Unsere gesamten Per-
sonalaufwendungen, worin Lohne, Versicherungspramien ,
Fluggelder, Bekleidungs- sowie allgemeine Personalkosten ,
Pensionskassenbeitrage, Reiseentschadigungen and Spe-
senvergutungen eingeschlossen sind, stiegen von 36,7 Mil-
lionen Franken im Jahre 1954 auf 43,2 Millionen Franken i m
Berichtsjahr an and machten rund 33,7% unserer Gesamt-
aufwendungen aus .

Der Verwaltungsrat mochte an dieser Stelle der Geschafts-
leitung and dem ganzen Personal fur die im Jahre 1955 voll-
brachten Leistungen voile Anerkennung zollen and alle Mit-
arbeiter zum erzielten Erfolg begluckwunschen . Unser i n
langjahriger, zaher Aufbauarbeit geschaflenes Arbeitstea m
ist das gr6sste Aktivum, Ober das die Swissair verfugt .

V. Personalwesen
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Oflerierte and ausgelaslete 1k m

1946—1955

Gesamtertr6ge 1946—1955 Personalbestan d

VI .. Verwaltungsrat and Ausschuss des Verwaltungsrate s

Herr Ing . Georg Fischer, Zurich, ist Ende 1955 aus dem Aus-
schuss, dem er seit 1947 angehorte, zuruckgetreten, doc h
blieb er weiterhin Mitglied des Verwaltungsrates . An seine r
Stelle wahlte der Verwaltungsrat am 12. Dezember 195 5
Herrn Paul Joerin, Basel, in den Ausschuss . Herr Joeri n
war von 1925 bis 1931 Mitglied des Verwaltungsrates de r
Balair, an deren Grundung er aktiven Anteil genomme n
hatte . Seit 1931 gehort er unserem Verwaltungsrat an .
Herr Staatsrat Jean Treina, Genf, ist wegen Ubernahme
eines andern Ressorts in der Regierung des Kantons Gen f
auf den 15 . September 1955 aus dem Verwaltungsrat ausge-
schieden . Sein Nachfolger ist Herr Staatsrat Emile Dupont .

Mit dem Datum der Generalversammlung vom 26 . Marz 1956
Iauft die Amtsdauer folgender Mitglieder des Verwaltungs-
rates ab :

Dr . R . V . Heberlein E . Schmidheiny Ing . A . Oehle r
E . Primault G . Bordier P . Reinhart
Dr . W. Berchtold Ing . G . Fischer Dr . S . Schweize r
P . Joerin Dr . E . Froelich Dr. Ch . Zoell y
A . Lachenal Dr . A . Linder Dr. H . P . Zschokke

Gemass Art .12 unserer Statuten sind diese Herren wiede r
wahlbar .

Das Leistungspotential der Swissai r
war 1955 ungefahr zwanzigmal s o
gross wie 1946 and mehr als dreima l
so gross wie 1950. Die Kurve der aus-
gelastetentkm steigt seit Jahren seh r
gleichmassig an, wahrend das Ver-
kehrsangebot sich in Sprungen er-
hoht, die mit der Beschaffung neue r
Flugzeuge im Zusammenhang stehen .

Der Umsatz der Swissair war1955 run d
achtmal so gross wie 1946 and fas t
dreimal so gross wie 1950. Seit 1950
ist der Anstieg der Ertrage sehr regel-
messig .

Der Personalbestand war 1955 etw a
siebenmal so gross wie 1946 and dop -
pelt so gross wie 1950. Er ist somit i n
geringerem Masse vergrossert wor-
den als der Gesamtbetrieb .
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Vii. Erlauterungen zur Bilanz and Antrage des Verwaltungsrate s
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Erlauterungen zur Bilan z

Infolge Auflosung des Amortisationsfonds beim Bund is t
die per 31 . Dezember 1955 ausgewiesene Bilanzsumme, trot z
den erstmals darin berucksichtigten DC-6B-Flugzeuge n
HB-IBA/E and der starken Erhohung der Vorauszahlunge n
fur die bestellten DC-7C and Convair «Metropolitans», ge-
genuber dem entsprechenden Vorjahrestermin leichtzuruck-
gegangen .
Obwohl neben dem Erwerb der ehemaligen Bundesflug-
zeuge such beachtliche Zugange an Immobilien, Betriebs-
einrichtungen (besonders Flight Simulator) and Fahrzeu-
gen erfolgten, hat sich zufolge der Abschreibungen das An -

Die Position Swissair-Eigenversicherung beim Bund zeigt per 31 . Dezember 1955 folgendes Bild :

Aktiven Passiven

Unser Guthaben aus der Swissair -
Eigenversicherung beim Bund

Bevorschussung des Versicherungs -
ko nto s Fr . 1 000 000. —

per 1 . Januar 1955 Fr . 2 372 036 .85 Einlageverpflichtung Fr . 642 117 .5 0
Ruckzug Mr Schaden HB-IRT Fr . 16800 .

Fr . 2 355 236 .85
Ubernahme der Pramieneinlage des

642 117 .50Bundes fur die HB-IBA/E 1951–1955

	

Fr .

Zinsgutschrift des Bundes Fr . 70136 .25

Unsere Einlage 1955 Fr . 1 281 308 .50 Aktivsaldo Fr . .2 706 681 .6 0
Total per 31 . Dezember 1955 Fr . 4 348 799 .10 Total per 31 . Dezember 1955 Fr . 4 348 799 .1 0

Das

	

bilanzmassig

	

ausgewiesene Eigenkapital

	

hat sich auch die Verpflichtung gegenuber dem Bund (5 Millionen
gegenuber dem Vorjahr nur unwesentlich verandert . Dem-
gegenuber sind die – durch die vorhandenen Aktiven reich-
lich gedeckten – fremden Mittel, insbesondere die Kredi-
toren, erheblich angestiegen . Unter den Kreditoren figuriert

lagevermogen im Vergleich zum 31 . Dezember 1954 nur u m
1,8 Millionen Franken erhoht . Das Umlaufsvermogen is t
namentlich deswegen kraftig gestiegen, well die darin ent-
haltenen Vorauszahlungen an die Flugzeuglieferanten urn
nahezu 14 Millionen Franken zugenommen haben . Nach Auf -
losung des Amortisationsfonds figurieren unter den diver-
sen Aktiven nur noch die Barkautionen and das Kont o
Swissair-Eigenversicherung beim Bund, das sich besonder s
urn die pro 1955 eingelegten Versicherungspramien and u m
die Ubernahme der Pramieneinlagen des Bundes fur di e
HB-IBA/E in den Jahren 1951 bis 1955 erhoht hat .

Franken) aus dem Erwerb der zwei Bundesflugzeuge . Be i
den diversen Passiven haben vor allem die Ruckstellunge n
eine Erhohung erfahren .
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Antrage des Verwaltungsrate s

Die in der Gewinn- and Verlustrechnung ausgewiesene n
Abschreibungen umfasse n

den normalen Abschreibungsbedarf mit

	

Fr . 11 879 345 .22

sowie zusatzliche Abschreibungen
im Betrage von

	

Fr . 2 434 333 .99

Der im Berichtsjahr erzielte Reingewinn erlaubt es, ein e
hohere Dividende auszuschutten als . in den vorange-
gangenen Jahren. Es kommt hinzu, dass die Swissair a m
26. Marz 1956 ihr 25jahriges Bestehen feiert . Der Verwal-
tungsrat freut sich, aus diesen Grunden vorschlagen z u
konnen, es sei fur das Geschaftsjahr 1955 ;eine Dividend e
von 6% auszurichten ,

Enrage and Koste n
pro 100 offerierte tkm 1946—195 5

(ohne Abschreibungen and Chartergebuhren )

Der sinkende Trend der Ertrage pro
100 offerierte tkm zeigt in erster Lini e
die Verbilligung der Tarife an ; der
Ausgangspunkt1946 war uberdies ab -
norm hoch, da damals das Platzange -
bot praktisch ausverkauft war . Das s
die Kurve von 1954 auf 1955 wieder an -
steigt, ist durch die wiederum besse r
gewordene Auslastung der Flugzeug e
bedingt . Die sinkende Kurve der rela-
tiven Kosten macht die erzielte Ratio -
nalisierung and die Vorteile der Be-
triebsvergrosserung sichtbar, ohn e
welche unser Unternehmen heut e
nicht mehr lebensfahig ware,

Leistungen pro Angestellte n

Diese Kurven zeigen die Steigerun g
der Leistung pro Angestellten, erziel t
durch zweckmassigere Organisation ,
leistungsfahigere Flugzeuge and Ver-
grosserung des Betriebs bei andau-
ernd gutem personlichem Einsatz alle r
Mitarbeiter .

Arbeitsstunden 10r Flugzeugunterhal t
pro Flugstunde n

Hier wird der Erfolg unserer systema-
tischen Anstrengungen, den techni-
schen Betrieb zu rationalisieren, sicht-
bar. Zu berucksichtigeri ist, class di e
durchschnittliche Kapazitat pro Hug-
zeug sich standigerhoht and die Aug-
zeuge technisch immer komplizierte r
werden .
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VIII, Berlcht der Kontrollstell e

Wir gestatten uns, der Generalversammlung der Aktionare folgende Antrage
zur Beschlussfassung zu unterbreiten :

1. den vorliegenden Jahresbericht sowie die Rechnung and Bilanz per 31 . Dezember 1955 zu genehmigen ;

2. den Organen der Verwaltung fur die Geschaftsfuhrung im Jahre 1955 Entlastung zu erteilen ;

3. vom ausgewiesenen Reingewinn per 31 . Dezember 1955 von

	

Fr . 1 577 404 .9 8
folgende Zuweisungen vorzunehmen :

a) an den statutarischen Reservefonds

	

Fr . 190000 . -
b) an die Allgemeine Pensionskasse der Swissair

	

Fr . 500000.-

	

Fr .

	

690000.-

vom verbleibenden Gewinn von

	

Fr.

	

887 404 .9 8

zuzuglich Gewinnvortrag vom 1 . Januar 1955

	

Fr .

	

218 712 .-

insgesamt somit von

	

Fr . 1 106 116 .98

c) eine Dividende von brutto 6% auf das Aktienkapital von Fr . 14000000 .- auszurichten, zahlbar vo m
27. Marz 1956 an gegen Coupon Nr . 6, mit Fr . 21 .- pro Aktie, abzi glich 30% eidg . Coupon- and Ver-
rechnungssteuer, also Fr. 14 .70 netto

	

Fr .

	

840 000. -

d) den Saldo von

	

Fr.

	

266 116.9 8

auf neue Rechnung vorzutragen .

Zurich, den 27. Februar 1956

		

Namens des Verwaltungsrate s

Der President ;
Rud . V . Heberlein

An die Generalversammlung der Aktiontire

der Swissair Schweizerische Luftverkehr-Aktiengesellschaft, Zuric h

Wir haben die auf 31 . Dezember 1955 beidseitig mit Fr . 90877872.30 abschliessende Bilanz and die dazugehorige Gewinn-
und Verlustrechnung fur das Geschaftsjahr 1955 gepruft and mit den ordnungsgemass gefuhrten Buchern, sowie mit de n
gesetzlichen and statutarischen Vorschriften in Ubereinstimmung befunden .

Die Gewinn- and Verlustrechnung weist fur das Geschaftsjahr 1955 einen Gewinn aus von

	

Fr . 1577404 .9 8

der sich zuzuglich Gewinnvortrag aus dem Vorjahr von

	

Fr .

	

218712 .-

auf den verfugbaren Gesamtgewinn erhoht von

	

Fr. 1796116 .9 8

Auf Grund der Ergebnisse unserer Prufung beantragen wir, die Bilanz zu genehmigen .

Wir empfehlen ferner, den im Geschaftsbericht enthaltenen Vorschlagen bezuglich Verwendung des Gewinnes zuzustimmen .

Zurich, den 10 . Marz 1956

	

Hochachtungsvol l

Schweizerische Treuhandgesellschaf t

Schai

	

Kille r
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Bilanz per 31 . Dezember 195 5

(vor Gewinnverteilung)

Fr .

Aktiven

Fr .

	

Fr .
Fr .

	

Fr .

Passive n

Fr .

Anlagevermogen
Eigenkapita l

Flugzeuge :

25 296 972 .75
Aktienkapita l

Zellen

M O10 re n

	

1 (Versicherungswert 6181 757 .25
Statutarischer Reservefond s

Fr. 68 443 000 .—)

Propeller and Funkeinrichtungen J 1 281 459 .60 Total Eigenkapita l

Flugzeugwechselteile (Versicherungswert Fr.20399000 .—) 7 839 746 .4 7

40 599 936 .0 7

V . Abschreibungen 9 664 294 .65 30 935 641 .42 Fremdkapita l

Immobilien, Werkstatt- and Werfteinrichtungen, Fahrzeuge, Bankschulde n
Mobiliar and Spezialinstallationen 11 515 164 .14 Allgemeine Kreditoren and transitorische Passive n
(Versicherungswert Fr . 27305000.—) 42 450 805 .56 Dividendenkont o

Beteiligungen and Wertschriften 30 013 .

Total Anlagevermogen 42 480 818 .56 Total Fremdkapital

Umlaufsvermoge n

Verbrauchsmaterialvorrate (Versicherungswert Fr . 14588 000 .— )

Fliissige Mittel :

Kassa and Postchec k

Banke n

Anzahlunge n

Debitoren and transitorische Aktiven

4 563 827.35

1 186 956 .2 5

	

2 540 729 .10

	

3 727 685 .35

17 091 875 .4 0

	

18 610 891 .04

	

35 702 766 .44

Total Umlaufsvermogen

14 000 000 . —

1 010 000 .

21 186 843 .6 5

38 138 212 .2 1

6 556 .20

59 331 612 .06

15 010 000 .

1 642 117 .5 0

12 880 076 .2 6

217 949 .50

14 740143 .2 6

Diverse Passiven

Einlageverpflichtungen and Vorschiiss e

aus dem Versicherungskonto beim Bun d

Riickstellungen and Wertberichtigunge n

Barkautione n

43994279 .14

	

Total diverse Passive n

Diverse Aktive n

Swissair-Eigenversicherung beim Bund

Barkautionen

Gewinnsalda

4 348 799 .1 0

53 975 .5 0

Total diverse Aktiven 4 402 774 .60

90 877 872 .30

Gewinnsaldo 1 796 116 .9 8

90 877 872 .3 0

Eventualtorderungen

	

Fr . 1116399 .45

	

Eventualverpflichtungen

	

Fr . 1 116 399 .4 5
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Gewinn- and Verlustrechnung

vom 1 . Januar bis 31 . Dezember 195 5

Autwand

Fr.

Ertrag

Fr . Fr . Fr .

Personalkosten : Gewinnvortrag vom Vorjahr 218 712 .

Salare and Deplacementsspesen 39 603 799.5 4

Versicherungspramien 3 604 522 .35

	

43 208 321 .89 Ertrage aus :

Passagier-, Fracht- and Postbeforderun g

Material- and Bodenorganisationskosten : (einschlieBlich Sonderfluge)

	

118111 776 .3 6

Betriebsstoffverbrauch, Flugzeugunterhalt and sonstiges Material 32 547 250 .31 Bodenorganisationsdienste, Auftrage Dritte r

Bodenorganisationskosten 7 613 541 .11 sowie Provisionen aus Passagier- and Frachtverkehr

	

10 989 004 .6 5

Miet- and Raumkosten fur Betrieb and Verwaltung 3 837 413 .06 43 998 204 .48 Diverse ubrige Ertrage

	

189 602 .54 129 290 383 .55

Betriebsversicherungen 3 398 749 .95 Bundesbeitrag an die Ausbildungskosten fur das Luftfahrtpersonal 500 000 .

Verschiedene ubrige Betriebs- and Verwaltungskosten 9 251 139 .82

Propaganda- and diverse Verkaufskosten 4 847 098 .9 6

Provisionen 9 195 784 .26

Abschreibungen :

Abschreibungen auf Immobilien, Betriebseinrichtungen, Mobilien an d

Fahrzeugpar k

Abschreibungen (bzw . Chartergebuhren) auf Flugzeugpar k

and Wechselteillage r

Gewinn- and Verlustkonto :

Gewinn aus 195 5

Gewinnvortrag vom Vorjahr

130 009 095 .5 5

14 313 679 .21

1 796116 .98

4 536 547 .1 6

9 777132.05

1 577 404 .98

218 712 . 130 009 095 .5 5
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des Verwaltungsrates)

Passiven

Fr .

	

Fr .

	

Fr .

	

Fr.

	

Fr.

	

Fr.

19 028 891 .-

4 559 601 .5 5

971 869 .0 5

	 6 375 279 .82

	

30 935 641 .4 2

11 515164 .1 4

42 450 805 .56

30 013 .--

42 480 818 .56

Eigenkapita l

Aktienkapita l

Statutarischer Reservefond s

Total Eigenkapita l

Fremdkapita l

Bankschulde n

Allgemeine Kreditoren and transitorische Passive n

Dividendenkont o

Total Fremdkapital

14 000 000 .-

1 200 000 .-

21 186 843 .6 5

38 638 212 .2 1

846 556 .20

60 671 612 .06

15 200 000 .-

Diverse Passiven

4 563 827 .35

	

EinlageverpflichtungenundVorsch0sseausdemVersicherungs-

konto beim Bun d

1 186 956.25 Ruckstellungen and Wertberichtigunge n

2 540 729.10 3 727 685 .35 Barkautione n

17 091 875 .40

18 610 891 .04 35 702 766 .44

1 642 117 .50

12 880 076 .26

217 949 .5 0

43994279 .14

	

Total diverse Passive n

Gewinnsald o

4 348 799 .1 0

53 975 .50

4 402 774 .60

	

Gewinnsaldo auf neue Rechnung

90 877 872 .30

Eventualverptlichtungen

	

Fr . 1 116 399 .45

266 116 .98

90 877 872 .30

2 5



SChlussbtlanz per 31 . Dezember 1955

(nach erfolgter Genehmigung der Gewinnverteilung gemass Antrag des Verwaltungsrates)

Fr . Fr.

	

Fr .

Aktiven

Fr .

	

Fr.

Passiven

Fr .

Anlagevermugen Eigenkapital

Flugzeuge : Aktienkapita l

Zellen 19028891 . Statutarischer Reservefond s

(VersicherungswertM0toren 4 559 601 .5 5Fr . 68443000 .—) Total Eigenkapita l
Propeller and Funkeinrichtungen 971 869 .0 5

Flugzeugwechselteile (Versicherungswert Fr . 20399000 .—) 6 375 279 .82

	

30 935 641 .42

Immobilien, Werkstatt- and Werfteinrichtungen, Fahrzeuge,

11 515 164 .14

Fremdkapita l

Bankschulde n
Mobiliar and Spezialinstallatione n

(Versicherungswert Fr . 27305000 .—) 42 450 805 .56
Allgemeine Kreditoren and transitorische Passive n

Beteiligungen and Wertschriften 30 013 .--

Dividend enkonto

Total Anlagevermbgen 42 480 818 .56 Total Fremdkapital

_

14 000 000 .

21 186 843 .6 5

38 638 212 .2 1

846 556 .2 0

1 200 000 .

60 671 612 .0 6

1 186 956 .25

2540729 .1 0

17 091 875 .40

18 610 891 .04

Verbrauchsmaterialvorrate (Versicherungswert Fr. 14 588000 .— )

Flussige Mittel :

Kassa and Postchec k

Banke n

Anzahlunge n

Debitoren and transitorische Aktive n

Total Umlaufsvermogen

Diverse Passive n

EinlageverpflichtungenundVorschusseausdem Versicherungs-

konto beim Bund

Ruckstellungen and Wertberichtigunge n

Barkautione n

43 994 279.14

	

Total diverse Passive n

4 563 827 .3 5

3 727 685 .3 5

35 702 766 .44

1 642117 .5 0

12 880 076 .2 6

217 949 .50

14 740143 .2 6

Gewinnsald o

4 402 774.60

	

Gewinnsaldo auf neue Rechnun g

90 877 872 .3 0

Diverse Aktive n

Swissair-Eigenversicherung beim Bun d

Barkautione n

Total diverse Aktiven

4348799 .1 0

53 975 .50

266 116 .9 8

90 877 872 .3 0

Eventualforderungen

	

Fr . 1116399 .45

	

Eventualverpflichtungen

	

Fr, 1116399 .4 5
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Das Metropolitan Museum of Art in New York bewahrt unter seinen Kunst-

schatzen ein Bild mit dem Titel ((City on a Rock)), das dem grossen spani -

schen Maier Francisco de Goya (1746-1828) zugeschrieben wird .
Das Bild zeigt eine von einem Feuergurtel eingekreiste Felsenfestung mi t

bewegten Menschengruppen and drei weissen, fliegenden Wesen, die di e
Festung umschweben . Es konnte wohl der Phantasie eines Goya entsprun -
gen sein . Leider scheint das Bild noch nie eine eingehende Deutung erfah -
ren zu haben . Man glaubt aber daraus lesen zu konnen, dass der Feuerkrei s
die in der Festung eingeschlossenen Feinde an ihrer Flucht verhindern soli .
Zur grossen Besturzung der Belagerer entfliehen einzelne im Flug, and viel -
leicht deuten die tumultuosen Szenen am Fusse des Felsens die Bestiirzun g
der Belagerer an . Das Bild lasst auch andere Auslegungen zu, aber jeden -
falls zeigt es eindeutig and symboihaft die Ki hnheit and Moglichkeit de s
Fliegens .
Dem fliegenden Menschen sind keine Grenzen mehr gesetzt . Weder Berg e
noch Meere hemmen ihn auf den Luftstrassen, die heute die Kontinente ver -
binden . Was hier ein Kiinstler noch als Vision and Traum der Menschhei t
sah, ist Wirklichkeit geworden .

Die SWISSAIR freut sich, dieses schone Kunstblatt ihrem Jahresberich t
1955 beizulegen .
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